

**Секция «Юриспруденция»**

**Право коренных малочисленных народов Российской Федерации на природопользование на примере Республики Саха (Якутия)**

**Неустроева Мария Владимировна**

*Студент*

*Северо-Восточный федеральный университет имени М.К.Аммосова, юридический,*

*Якутск, Россия*

*E-mail: assali@list.ru*

Сегодня всё чаще поднимается национальный вопрос, возникший не вчера, разжигающий национальную рознь и не утихающий до сих пор. Наша страна в мировом масштабе славится не территорией, не уровнем социально-экономического и культурного развития. Российская Федерация, прежде всего, многонациональное государство. Особенность нашего государства в объединении полутора сотен народов. Среди всего этнического многообразия особое место занимают коренные малочисленные народы Российской Федерации, выделяющиеся тем, что их численность составляет менее 50 тысяч человек. Это вымирающие народы, сохранившие традиционный образ жизни, обычаи, культуры, а некоторые на сегодняшний день потеряли родной язык. Выбранная мною тема актуальна, а озвученная в ней проблема остро стоит в республике и требует незамедлительного решения. Любой народ уникален, и мы обязаны сохранить каждый. Среди коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации затронем положение коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территориях традиционного расселения своих предков, сохраняющих традиционные образ жизни, хозяйствование и промыслы и осознавших себя самостоятельными этническими общностями. На территории Республики Саха (Якутия) проживают следующие коренные малочисленные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока: долганы, чукчи, эвенки, эвены (ламуты) и юкагиры. Правовое регулирование статуса коренных малочисленных народов Севера состоит из Конституции Российской Федерации, в частности, нормами статьи 9, 69, пункта "м" статьи 72), Конституции (Основного закона) Республики Саха (Якутия), федеральных законов (Федеральный закон от 30 апреля 1999 года 82 ФЗ "О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации Федеральный закон от 20 июня 2000 104-ФЗ "Об общих принципах организации общин коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации Федеральный закон от 07 мая 2001 49-ФЗ "О территориях традиционного природопользования коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации"), 19 законов Республики Саха (Якутия) и международных договоров, которые ратифицированы Российской Федерацией. Согласно статье 1 Закона Республики Саха (Якутия) «О территориях традиционного природопользования и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия)». Места, объявленные органами государственной власти Республики Саха (Якутия) территориями традиционного природопользования, неприкосновенны. Однако, несмотря на законы республики, на данных территориях продолжаются освоение и добыча полезных ископаемых, пушнины, рыболовство. Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации отмечает, что «поскольку подавляющее большинство зе-

мель, на которых проживают северные коренные малочисленные народы, находится в ведении Российской Федерации, весь процесс образования территорий традиционного природопользования в нашей стране оказался замороженным. Пользуясь бедственным положением коренных малочисленных народов, финансовой несостоятельностью, исторические места традиционного природопользования аборигенов, рыбохозяйственные и охотничьи угодья передают в долгосрочную аренду ресурсодобывающим, в том числе рыболовным, и другим промышленным и туристическим компаниям. С утратой земель неизбежно наступает утрата ресурсов, которые всегда составляли основу жизни аборигенов, а в настоящее время представляют интерес для бизнеса: рыба, объекты охотничьего промысла, дикоросы. Аборигены лишаются также возможности осваивать новые виды ресурсов, такие, как, например, рекреационные, составляющие основу этно и экотуризма.» Коренные малочисленные народы теряют свои исторические земли, места проживания и территории традиционного природопользования, а именно: оленевых пастищ, охотничьих угодий, рыболовных участков и участков сбора дикоросов. В парламенте Республики Саха (Якутия) Государственном Собрании (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) создан постоянный Комитет по проблемам Арктики, который решает вопросы, касающиеся прав и свобод и их гарантий коренных малочисленных народов Севера, проживающих на территории Республики Саха (Якутия), в том числе вопросы объявления местностей территориями традиционного природопользования и традиционной хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов Севера Республики Саха (Якутия) путём издания закона. Названные территории неприкосновенны. Любая хозяйственная деятельность в их границах запрещена. Однако подобные законы в реальной жизни не действуют, а злостно нарушаются. Эти земли необходимо объявлять неприкосновенными на федеральном уровне. Рассматриваемая проблема очень сложная. Дмитрий Анатольевич Медведев ещё в Питтсбурге отмечал, что Республика Саха (Якутия) важна для Российской Федерации как субъект Федерации, богатый природными ресурсами, а богатства Республики несомненно являются собственностью Российской Федерации. Нынешнее законодательство Российской Федерации не обеспечивает полную и эффективную защиту прав коренных малочисленных народов. В нём содержится значительное количество пробелов, а также правовых коллизий. Отсутствие целого ряда подзаконных нормативно-правовых актов препятствует реализации коренными малочисленными народами тех прав, которые уже закреплены в федеральных законах. Необходимо принятие в ближайшее время ряда нормативных правовых актов, которые позволили бы определить сферу действия законодательства Российской Федерации о правах коренных малочисленных народов по ряду вопросов, получить утвержденный перечень мест их традиционного проживания и традиционной хозяйственной деятельности, перечень видов традиционной хозяйственной деятельности этих народов, методику определения убытков и порядок возмещения нанесенного ущерба.

### Литература

- Харючи С.Н. Создание комплексной системы законодательной защиты прав коренных малочисленных народов Севера в Российской Федерации — необходимое условие социально-экономического развития коренных народов и северных территорий., 2008.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

2. Кривошапкин А.В. Добывающие промышленные компании и народы Севера. 2009.